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A magyar nép apostola.
Csongrádon, 1901. május ILL

Lángoló táj szereld, az édes haza 
jövőjébe vetett rendithetlen hit jel­
lemezték azt a nagy embert, aki­
nek ravatalánál ott kesergett egész 
Csongrádinegye népe.

Kihűlt tetemét, iorró szivét orszá­
gos gyászszal temették el örök nyu­
galomra, Magyarország közéletének 
intézői.

— — Ott aluszsza most örök ál­
mát a kerepes! temető egyik sír­
jában az apostol — és sírja fölött 
virágokat fakaszt majd a kegyelet, 
az emlékezés.

Mert az idő hiába rohan el le­
iette — emléke örökké fog élni 
közöttünk. Szavai, melyekkel lán­
goló lelkesedése a magyar nép 
megváltását hirdette, jobb jövőjét 
követelte és boldogságának felté­
teleit mutatta meg — bevésődtek 
a szivekbe, s nincs az a hatalom, 
amely onnét kiirtsa többé az elve­
tett eszmék magvait. A hitet egy 
jobb jövőbe. A tudást hogy ez 
megvalósítható. A lelkesedést, — 
amelylyel e lönséges őzéiért küz­
denie lehet, mert a győzelme bizo­
nyos.

hs,most. mikor nemes, nagy szive 
fölött bezárult a koporsó, mikor 
elhangzott az utolsó Islenhozzád: 
valóban azt kell kérdeznünk, hogy 
gr. Széchenyi István óta élt-e kö­
zöttünk a lélszázad óta férfiú, aki­
nek oly kevés igénye volt a maga 
számára mindenből — ámde sírjába 
szállva, oly dús kincseket hagyott 
volna maga után örökségül, mint 
megboldogult tőispánunk ?

Minden vonása jellemének, éle­
tének rá vall a nagy emberre. \ ala- 
menynyi ténye mind azt bizonyítják, 
hogy csupa szív volt. S ez a dús 
örökség, amit nemzetére hagyott 
véghetetlen szerénységgel, semmit 
nem kérve érette, — örökre hir­
detni fogják, hogy a magyar nép- 
nekapostola volt ő.— Apostola a 
szó legnemesebb értelmében.

Vagy nem úgy mutatják-e ót néma 
hallgatása, galambszelid lelkének 
béketürése, — amelylyel legkisebb 
zokszó nélkül viselte el, ádáz ellen­
ségeitől, a legdutvább bántalmakat 
is r Mikor ezek a fenevadak dl a 
véghetetlen jóságu és szelidségü 
embert, ország-világ elölt könyör­
telen vaskezíí és gyűlölködő kor­
mányzónak hiresztclték — magukat 
ellenben mártyroknak kiáltották ki

a félrevezetett közvélemény előtt.
klvégre most már kiszenve- 

«.lelt a legnemesebb szív, amely a 
martyrok néma fájdalmával hor­
dozta életében az apostoli keresztet.

Nyugodjék békén!
A nagy emberek sorsa mindig 

Ugyanaz marad. Haláluk után is­
merik fel bennük az apostolt.

Csongrádinegye népe most még 
úgy van mint a kiskorú árva, a 
veszteség nagyságát nem képes 
mérlegelni.

Talán emlékét hirdetni fogja most 
is egy arczkép, amelyet a székház 
gyűléstermébe Jognak feltűzni . . .

Ámde, ha majd Európa kertjévé 
fog átalakulni a Tisza-Duna közén 
elterülő síkság s a hálás utókor 
szobrot emel majd a legnagyobb 
magyarnak, akkor szobrot emel 
majd annak az apostolnak is, aki­
nek varázs szavai életre keltették 
az Eszmét: a iitugyai nvp megváltá­
sának vs~Hívjál . . .

Es ha a Tisza partján elterülő 
virágzó községekben boldog em­
berek lógnak lakni, e kél szoborra 
feltekintve könycs szemekkel,
hálás szívvel fog majd minden ma­
gyar rágondolni arra a két nagy ha­
lottra. akik immár panasz nélkül 
pihennek sírjukban.

Mert valameddig magyar nép fogja 
lakni e földel — áldani fogják az 
ő emlékezetüket!

/><•. iioiiósij.

Dv. Vadimy Andor temetése.
Az ország fővárosában, Budapesten he­

lyezték örök nyugalomra vármegyénk volt 
főispánját, di'. Vadnay Andort. A temetés 
nem Szentesen ment végbe, hanem azért 
mégis a lehető legimpozánsabb módon 
rótta le kegyeletét a megboldogult iránt 
vármegyénk egesz közönsége, de különö­
sen Szentes város népe.

Népszerű főispánunk elhalálozásától 
kezdve egész addig a pillanatig, mig ko­
porsója a város falain belül volt, a ke­
gyeletnek és részvétnek számos jeleivel 
találkoztunk, hogy szinte lehetetlen volna 
mind feljegyezni, elősorolni.

Ravatalát állandóan nagy számban állot­
ták körül volt tisztelői és barátai s a nagy­
közönség is teljesen átevezte azt a vesz­
teséget, amely bennünket együttesen ért, 
mikor örökre bezárták a Vadnay Andor 
hült teteme fölött a koporsót.

Egész délelőtt nagy számú közönség 
kereste fel a vármegyeházat és a dísz­
teremben felállított ravatalt állandóan nagy 
közönség vette körül. A kik közel férték 
a koporsóhoz, láthatták, hogy a halotton 
jóformán semmi nyomot nem hagyott 
"hátra a halál, mely arc/át, alakját megvál­
toztatta volna. Úgy feküdt koporsójában

kiterítve, hogy csak épen meg nem szólalt.
\ asárnap délután 3 órára volt kitűzve 

az elszállítást megelőző egyházi szertartás, 
de már délután 2 órakor alig lehetett 
mozogni a Kossuth-tér megyeház előtti 
részén. A kocsik nagy sokasága és a kö­
zönség mint valami nagy kordon — vette 
körül a gyászba borult épületet.

Rengeteg koszom volt elhelyezve a 
kocsikon, melyeket dr. Vadnay Andornak 
küldtek barátai és tisztelői. A szallagokon 
különféle felírások voltak. Egy gyönyörű 
pálma és virágkoszorú szalagja pl. a kö­
vetkező felírást viselte :

«Felügyelő bizottsági elnökének
Az Agrár-bank.»

Délután 3 órakor vette kezdetét az egy­
házi szertartás. Futó Zoltán ref. lelkész 
gyönyörű alkalmi imát és beszédet mon­
dott. Az ev. ref. énekkar pedig Joó 
Károly vezetése alatt egyházi énekeket 
adott elő.

Dr. Csathó Zsigmond a vármegye kö­
zönsége nevében búcsúzott el a halottól.

Mikorra a koporsó a Kossuth-utczára 
ért, még megkétszereződött a néptömeg 
s a Kosuth-utczán végig mindenütt ezer 
és ezer ember állott sorfalat, hogy csat­
lakozzanak a menethez, mely utolsó útjára 
kisérte megyénk volt főispánját.

A vasútnál ismét ima és beszéd volt. 
Itt (icrőcz Lajos lelkész mondott megható 
búcsúztatót. Aztán feltették a koporsót a 
vasúti kocsiba. A halottat szállító vonat 
másnap, hétfőn reggel 5 órakor érkezett 
Szentesről Budapestre. A józsefvárosi pá­
lyaudvarból a halottat a kerepesi temető 
halottas házába szállították, ahol ravatalra 
helyezték. Egész nap folyamán egymás­
után érkeztek a koszorúk a koporsóra s 
dél felé már a délszaki növényekkel dí­
szített ravati lt mintegy 100 koszorú bo­
rította. Délután 4 órakor volt a temetés. 
A temetésen képviseltette magát Cson- 
grád várni egyének minden városa, minden 
községe.

Széli Kálmán ministerelnök akadályozva 
volt megjelenésében és titkárával dr. ílazay 
Istvánnal fejeztette ki részvétet a családnak. 
Testületileg jelent meg a belügyministé- 
rium tisztikara Sél ley Sándor ministeri 
tanácsos vezetésével; — a lipótvárosi ka­
szinó Fánezy Leo udvari tanácsos veze­
tésével és a magyar tisztviselők betegse- 
gitő egyesülete. A megye küldöttségét 
dr. Csathó Zsigmond alispán vezette. A 
küldöttség tagjai voltak : dr. Cicatricis La­
jos vármegyei főjegyző, Mátéffy Kálmán 
dr. llerglóz István és 'Vary István főszol- 
gabirák, Tasnády Imre vármegyei aljegyző, 
Újhelyi Nándor királyi tanácsos, Fekete 
Márton ármentesitő-társulati főigazgató, 
Bolyó Kálmán kir. közjegyző, Soós Pál 
főügyész, Vecsery Imre főpénztáros, dr. 
Sulcz Lajos és dr. Csúcs János árvaszéki 
ülnökök, Gyárfás Endre szolgabiró, Ko­
vács Ede és Dömsödi József.

Szentes város képviselőtestületének meg­
bízásából megjelentek dr. Lakos Imre pol­
gármester vezetésével Novobáczky Győző 
városi tanácsos, Soós Ferencz, KAtai Pál 
János, városi képviselők. A csongrádiak 
képviseletében Sóhlva Gvula csongrádi 
főjegyző és Csejthey községi bíró voltak 
jelen. A vármegyebeli országgyűlési kép-
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viselők közül megjelent Envedi l.uk.t. s,
a ki a tápéi kerületet képviseli a parla­
mentben és Dienes M irton. Csongin* 
országgyűlési képviselője. Jelen \ 'iia.x 
továbbá: Darányi Ignác/ főldmiv.'lvsugvi 
minister, Zsilinszky Mihálv államtitkai. 
Láng Lajos, Bedő Albert, Hiénán mi Ka­
roly, bmich Gusztáv, gróf Teleki Sarkba, 
Ctiórin Ferenc-/, Hajdú József, Rákosi 1 -no, I 
Szőts Pál, Vörös László, .Gajári Ödön,
Heltai Ferenc/., Bérezik Árpád, Hevesi
Ödön, Singer Zsigmond, Szász Károly,
papp Géza, Beöthy László, Kimig < *yul:i 
műegyetemi tanár. Wolfner Vivadar, Sá­
muel Lázár, dr. Kán Béla, báró Born Fri­
gyes, báró Splénvt Odón, 1 hadoc/x Laj vs 
udvari tanácsos, Rudnay Béla főkapitány, 
Radisics Jenő, \rószi József, Márkus Jozsel 
főpolgármester és még igen sokan az el­
hunyt barátai és tisztelői közül.

A rokonság az özvegygyei a ravatalnál 
gyülekezett, a hol Csongrádmegyénelc es 
Szentes városának diszruhás hajdúi allodak 
sorfalat. Négy órakor kihozták a kopor­
sót a halottas házból s odakünn a szabad 
ég alatt mondotta búcsúztatóját Lapp K i- 
roly református lelkész. Mellette állott 
csöndes imába merülten Szász Károly püs­
pök. A búcsúztató elhangzása után disz-- 
hintóra helvezték a koporsót és a men i 
megindult a Klapka sírjához közel tekvo 
disz sírhelyhez, a hol az elhuny t it l ap. 
Károly lelkész imája és áldása után örök 
nyugalomra helyezték.

Budapest székes-L1 v iro> disz-sirheix et 
engedélyezett X adnaynak a keiepesi-uti 
temetőben. Szentesről a már említetteken 
kívül még a következők vettek részt a 
temetésen : Kiss Zsigmonu. Zsoldos Ve 
rencz, Arady Kálmán, Ntda. Aladár.

Az elhunyt főispánról.
Azt az általános részvétet, amelyet az 

egész, hazai sajtó tanúsított megbokl >gult 
főispánunk halála lölött, mi sem jellemzi 
hivebben, mint a Budapesti lLiLipaaa 
alább közölt sorai, amelyeket azért közlünk, 
mert egyúttal a nagy halottnak turnékul 
megrajzolt alakját is híven vis.v/.aLukiözi.

A B. H. a többi között elhunyt főispá­
nunkról a következő jellemrajzot közli.

Gyönyörű magyar típusa hatul 
legény volt, a mikor 1882-ben. mint 
huszonhárom éves Halai embert 
Kecskemét megválasztotta képvise­
lőjének antisémila programmal. A
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közfigyelmet már korábban magái a 
vonta mint Istóczy védője egy s ijlo- 
perben, a melyet meg is nyert a 
budapesti esküdlek előtt. 1884-ben 
saját otthonában, lapolezán válasz­
tották képviselővé.

Ezután következnek érlelő évei, 
melyek alatt gondolkozása nagy 
átalakuláson megy keresztül. Jogi 
ismereteit, melyeket a budapesti 
egyetemen szerzett, tovább tanulás­
sal tudományosan kiegészíti smikoi 
Hieronymi mint belügyminister _a 
közigazgatási relormra készül, ot 
hívja* meg ministe; iumába a relorm 
anyagának előkészítésére. 1894-ben 
kinevezik Csongrád vármegye főis­
pánjává s ebben az államiban, a 
hol óriás küzdelmeket állott, olt 
találja a halál. A, go. 'dol/tik. a kik 
kö{e'lebbrö1 ismertük* a hetiül nagy 
kárt. leli a; országnak, a mikor pré­
dájául kis{emelle e,l a különben kül­
sőiéi» és belsőleg eres ember/. J itdjiiu, 
hogy nagy beesvág rgml készült elete­
ttek niosían ke{dedölt uj s{akara. 
Tudásul ki,gés{i/ve lapas{/a/a/ainak 
ga{dagsdgdval, nagy kérdésekéi ké­
szült mozgatni s {repel voll köve­
tei idő a liö{élet int, {öl sorában,

írásai a Budapesti d/irlap-han, 
melyek méltó lóltünést kellettek, 
melyeket a. nép szeretető és a 'haza 
gondja sugall neki, s melye ív meg 
az ellenfelek tiszteletét is hozzája 
kötöttek és az egész ország figyel­
mét ráirányították : jövője uj- alaku­
lásának úgy szólván postái, hírho­
zói vaiának. Hz írások tartalma és 
formája egyaránt kiválóan becses 
volt. Egy nagy erejű ivó, egy kiváló 
ismerője és ügyelője a népíéieknetv, 
egy mély gondolkozó es egy igaz­
ságos ítélő szólalt meg ez írások­
ban, melyeknek minden sorában 
nemes 
tüzelt.

19. SZÁM.

és hazafias szív melegsége

Aziiiliáx.
Bakodv Antal színigazgató in hiába,

hoc v a regi színi-gárdából való szinusz. 
Kin ü mauáúrt. kimondhatjuk, h°fí> K- 
nvcsubb fülszevelőssel ellátott társulat mar 
volt nálunk, de kitünóbb nem.

Örömmel j h zhetjük, hogy a táisulat 
minden egves tagja kitesz magaert. Kulo- 
nö; mi az ig izgató m ig í oly jeles színész, 
hogy a fővárosi tiny ás közönség elisme­
rését is bízvást kiérdemelhetné.

X ‘in most ismerjük mar az öreg Boyodyt, 
az idő ugvan lassanként eljár teje felett, 
de ő még ma is tiatal hévvel és bármely 
nehéz szerepet művészi átalakítással játszik.

A társulat mar a bemutató előadásnál 
megnyerte a csongrádi intelligens közön- 
S'.-A ícis/v-vÁt, a lobbi előad as okból is ariol 
győződött meg, hogy színtársulatunk bár­
minő nehéz darabbal is képes megbit-
kozn'i. r .

"()cskay brigadéros» llvrczegh berencz 
e páratlan szinmíívet is oly kilogástalanul 
adták elő, hogy még azok is elvoltak ra­
gadtatva, akik a fővárosi színpadon láttak.

lé lsé) s ír ban a dicseret itt is Bokodyt 
ilieii, ki Tvber vikárius/ ezt a kétszínű 
papot kitűnő alakítással játszotta. Másod­
sorban lányéit illeti a dicséret, aki Szö­
rényi századost, mmt igazi "sut ucz7»-ot 
mutatta be.

Margittay G/ula, mint Ocslcay László 
szinten megállta a helyét, úgy a többi 
férfi tagok is valamennyien. Csak egy 
jóakarata figyelmeztetéssel tartozunk az. 
igazgató urnák, hogy Königsegg vértes 
kapnám-, habár német volt is, még se 
nézhetett ki ugv, amint azt Bokor bemu­
tatta. Mert hat utóvégre egy vértes ka­
pitány a százada előtt olyan kölcsönkért 
ábráz.utal. annélkül, hogy tekintélyűt el 
ne veszítse, nem jelenhetett meg. Szelepe 
ugxaii e jé) néniéinek kevés van, de Bo­
kornak a mas/tíirozásra több gondot kel­
let volna fordítania.

Mit szóljunk még Gőőz Arankáról, aki 
Tisza Ilonát páratlan héyvel és kedves­
séggel játszotta!

.Azonban Böködv igazi elemében a "Minta 
lérj/z-bvn volt, hol Malivand tőkepénzest, 
a minta térjél igazan kitűnő humorral 
játszotta. Humoros ötleteivel es játékával 
a publikumot állandó derültségben tartotta. 
Az egész nézőtér csak úgy viszhangzott a 
kaczagástól.

I !gyan ebben remekelt Jászai Krzsi, mint 
Auróra, M ilivand neje, ki egy cseppet sem 
állt hátrább, mint az öreg Bokody. Külön-

Mua/HK. äHUMBsair wim-ffimr-*■

Vadnay Andor. >
Hogy milyen szörnyű nehézzé tud néha 

válni ujjaink közt a máskor oly könnyű, 
röpke toll: most érzem csak igazán, mi­
dőn arról a hirtelen elköltözött jó öcsém­
ről kell egvet-mást elmondanom, kit kis 
gyermekkora óta jól ismertem es Iejhidu­
sét szerető figyelemmel Kísérve, okom 
volt jövőjétől, tevékenység élői sokat várni.

Az irótoll e nagy változásához egyéb 
sem kell, mint a lélek mélyéből lakadt 
nehány könnycsepp, mely egy gyaszlnvre 
léniákba vegyül. Erezzük hogy uein is 
kellene ilyenkor írni, mert mit ér a leg­
melegebb szó is, midőn szivünk érzését 
sokkal teljesebben fejezné ki a hangtalan 
könny s a gyász szó nélküli bus n Hiú­
sága.

De hiába ! Erezzük < gy z :i mind azt 
hogy egv-egy elveszített Váratunk roko­
nunk életéből tartozunk megm így mázni 
egyet-mást, mi a kex'ésbbe ismerősök 
szemében össz.elérhetlen vonásmiK, disz­
harmóniának látszik.

A hírlapok keddi nekrológjai, midón 
sok rokonérzésstil és n.-.gyr abecAiiessel 
említették a csongrádi elhunyt lőispán

*) A Budapesti Hírlap 1. u. május 7-úu mvgiulvnt 
számából, ózei'k.

kiváló érdemeit, nem mellőzhették el azt 
a mindenesetre kiváló adatot sem, hogx 
közpályáját ő igen fiatalon, mint anlise- 
mita kezdte s e leven kei ült be, m..g 
huszonnegvedik eve előtt néhány Lettel 
a képviselőházba, Kecskemét ; \'i K Ke­
rületéből.

Saját gondol koz1 
Mii hiba
való) élet

lón ve 
elfelejt mi

un, de sőt az. ő benső 
volna, rövid, de nem 
nek ez adatát szépit- 

getni. Véd ni ép 11 nem szükséges, mert 
ma már nem mint vád, hanem egysze­
rűen mint tény liléiül tol.

Legfölebb magwiráyii kell.
Sajátszerű végzete volt e sok tehutség- 

. erős jellemm. í m .-gáldott férfiúnak, 
hogy valamint tévedésé ugyanabból az 
erős forrásból eredt, melyből hazafiul ér­
demei utóbb böki-' ■ an sarjadtak: úgy ko­
rai halálát is ugzanaz okozta, a mi őt 
közpályáján aránylag rövid idő alatt na­
gyon kiemelte.

Szive puszi'tolla i hirtelen, mely égsz 
életében a tősgxGl, rés ni agyar nép igaz, 
tevékeny, közszen :etü barátjává tette. S 
az erős, mondhatni rajongásig menő faj­
szeretet ragadta : /kor, midőn még na­
gyon ifjú volt, az antisemitaság tévedé­
sébe, s adta utóbb rezébe azt a lelkes és 
lelkesítő irótoll at, m Hlyei az alföldi ma­
gyarság boldogulás.ira szánt vezúrczikkeit 
majdan könyvben s megírta.

Családi örökség volt nála ez a fajszere- 
tet épp úgy mint a szívbaj. Atyjától örö­
költe, ki neki nem csak szerető szülője, 
hanem jó mentora és utóbb igaz barátja 
volt. Csak egyszer tértek el egymástól, 
de sze retet ük be n nem szakítva és gon­
dolkozásukban is csipán rövid időre ha­
son*.»! va meg. Különben teljesen az apja 
lii volt. tőle tanulta népünk, nyelvünk, 
költészetünk szereletet, igazi nagyjaink 
kultuszát s a magyarság jövőjón csüggő 
nemes ösztöneit.

A zánkai házban, mely éveken át a 
családi boldogság és a szives vendéglátás 
úri fészke volt, hányszor láttáin a kis 
liut áhítattal cÁiggni atyja ajkain, midőn 
az ritka bensőséggel olvasta Kisfaludy 
Károly regéit, butöli népszerelő költemé­
nyeit és kivált Arany János hazafias ódáit. 
Midőn atyj 1 egyszer, - a hatvanas
évek vége felé, lölvezetett Csobánc/, rom­
jaihoz, a kis 1 iei sem maradt otthon s 
noha a meredeken eláll a lélegzete, lenn 
az ormon hévvel szavalt buzdító költe­
ményeket.

Arra is emlékezem, hogy egy este az 
ipa Yórömiarly S;ép Hónké-jóit olvasta 
föl s Így szólt óihoz:

futod, ki hasonlít teljese 1 e ma­
gas/.! is, kevés szavú, sok érzésű leány­
alakhoz? A te édes anyád.

Az anya is, Kemény Etelka, szerette a 
költőket és a magyar nyelvet. Férjhez

.
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bon az összes szereplők megálltak a he­
lyüket.

A I. hó ó-én (jáixloiivi (,ézn "\ bor« 
űzi mii (5 felvonáson színmüve kerüli szilire. 
Maga a színdarab egy uj faja a népszín­
műveknek és éppen azért maga a szerző 
MM usi történet»-nek nevezi. Akár falusi 
történet, akár népszínmű, akár paraszt 
életképnek nevezzük, du aimvi tény, hogy 
az a dar ab az újabb színmű irodalom egyik 
remeke. Meglátszik, hogy a szerző alapos 
ismerője a magyar falusi népéletnek : mert 
a darab igazán a nép életéből vau kisza­
kítva.

Baracs Imrét Margittáv adta egé-z ki­
fogástalanul. Baráesnél Böködv né jVit z itta 
szinten élethűen. (jöre ( Tibor bírót
Hevesi, Durbines Pál esküdtet 11 Itáv 
Jenő személyesítették, elmondhatjuk, hogy 
semmi kívánni valót nem hagytak hátra, 
sőt 1 leltay nem csak egyszer hozta derült 
hangulatba a néző közönséget.

Különösen Bököd v, Mihálvt Juli, bátyját 
oly kitünően adta, hogy nem hisszük az 
egész országban akár a fővárosi színpa­
dokon akadna, aki különben tudta volna 
személyesíteni Gárdonyi e tipikus alakját. 
No, de a közönség nem is szűnt meg őt 
tapsolni úgyszólván minden jelenése után.

A darab második felvonásában Szigeti 
Mari is feltűnt, rendkívül sikerült, s mond­
hatni hogy igazán nagy művészettel meg­
játszott jelenetével., Eszter szerepében. Az 
özvegy asszony szerepéből rendkívül ügye­
sen megjátszott, s művészi alakítást csinált.

A többi szereplőkre sem lehet semmi 
panasza a színházlátogató közönségnek és 
úgy látszik, hogy Bokody társulata méltán 
megérdemli az intelligens közönség támo­
gatását.

I JDOiYSÁUOK.

— Az elhunyt főispán özvejye. (Ami’rád 
járás tisztikara részvéti!vilatkozutát távirat­
ban és személyesen is kifejezte az elhunvt 
főispán özvegye előtt, melyre a következő 
sorokat intézte a járás lősáolgabírójához:

A tekintetes Járási Tisztikarnak
(isongrádon.

Ama mérhetlen csapás alkalmából, m 1 v 
felejthetlen emlékű férjem clhunylával 
oly kimondhatatlan fájdalommal sújtott, a 
tekintetes Járási tisztikar által hozzám in­
tézett részvelnyúlvánitásért fogadja őszinte 
köszönetéin kifejezését. Szentesen, 1901. 
május hó 5-én.

A tekintetes Járási Tisztikarnak 
igaz tisztelettel 

özv. Vad na v Andorné.

menetele is a költészet révén keletkezett. 
A negyvenes évek vége felé Vadnay Ru- 
dolt, ki akkor sok lélekkel, linóm izivssel 
bíró fővárosi, délezeg, szép iiju volt, a 
somlói szüreten oly érzéssel olvasta föl 
l’etőli János D/Zc'y-ének néhány énekét, 
hogy a fiatal úri lány egyszerre i tag von 
beleszeretem. Össze kelésük útjába azon­
ban nehéz akadályok gördültek, kg\ ebek 
közt a forradalom. Az ifjú, ki lé d -ívt Pi­
nos, Petőfi s majd Aránv kedves barátja 
volt, a Szeműre Bertalan belügvminister 
elnöki fogalmazója lelt s elment vele Deb- 
reczenbe is; testvérei szintén a szabadság­
ba rezot szolgálták. Miksa, mint y szirmú- 
besenyői kerület országgyűlési képviselője, 
kiről, midőn a diadalmas harezok idején 
mint tevékeny kormány biztos hirtelen el­
hunyt, Szeműre Bertalan irt nekrológot és 
id. Szász Károly államtitkár mondott em­
lék beszédet a dcbivezeni parlamentben ; 
Boldizsár, e herkuleserejü földesül', mint 
a gömöri nemzetőrök zászlótartóin, ki 
Schwechatnál nem akarva cserbe hagvni 
a zászlót, azzal futott el s tüdő bajt kapva, 
korán ediunvl s barátja, Tompa Mihálv 
akkor keleméri pap, parentálta el Általá­
ban az egész borsodi család a szabad esz­
mékért bővült s a forradalom legyőzése 
után szomorú napokat látott.

(Folyt. k.ó\.)

CSONGRÁDI LAP
Vadnay Karoly kitűnő pupficista elhunyt 

főispánunknak nagybátya, a Budapesti Hir- 
MP vasárnapi számában egy rendkívül szép 
■ ’ tartalmas tárczaczikket közölt meg­
boldogult rokonáról. Mai számunk tárcza- 
Iovatanan mi is közöljük ezt az igazan 
‘-yivi>éíI, érzéssel irt nekrológot, lé helyen 
is lelliivjuk ni olvasóink figyelmét.

Eljegyzés. Horváth Sándor a napok­
ban jegyezte cl Gulyás I*rauczisk.it, özv.
( lülyiis Balintin: kedve,-; lányát. Őszintén 
gralnhílunk.

Halálozás A szintéirsulatnak múlt hé­
ten halottja volt. Asztalos Sándor 39 éves 
korában I. lio fi-ikém (.semgrádon elliunvt. 
Nagv részvéttel temetlek el s a gvészeset 
miatt aznap előadást sem tartottak a fáj­
dalomban résztvevő pályatársak.

Építkezések, /óvóra (< vörgv a pác sírta- 
utczában es Nagy István az uj-utezában 
(.songrádon egy-egy házra építési enge­
délyért lol vamodtak.

Csongrádmegye művészei. Az a kitűnő 
társulat, amelv Böködv igazgatása alatt 
C.songrádon működik Csöng rád megyei
születésű mű vészekből áll jórészbeu. Bo- j 
kody Antal és Deréki Antal szentesiek, 
Gooz Aranka és Gőóz Ilonka pedig 
li.-m.-vá'.árhelyi (iőőz bajos tanár leányai, 1 
I l.-M.-Vásárhelyt születtek. Nem csoda" te­
hát, ha (.songrádon kitünteti a közönség j 
a társulatot, a szentesiek pedig a csőn- 

I gradmegvei művészek iránt szintén érdek­
lődnek.

Szentes város és Bokody igazgató. Nem­
ez a k V izvárv, a nemzeti színház egyik 
i lső rendű művésze hirdette azt nyíltan, 
hogy Bokody Antal bű zkesége a magyar 
szinművészetnek - akinek ha akarta volna, 
régóta a fővárosban lett volna helye, ha­
nem Csongr.íd városa is azt tartja, hogy 
Bokody Antalra méltán büszkék lehetnek 
a szentesiek, akik ióth |i«seiet és Bokody 
Antalt adták a magyar szinművészetnek. 
Minden lel lépte egy-egy diadala a művé­
szetnek. Holnap Constantin abbét fogja 
játszani s erre az alkalomra többen 
készülnek álráiidulni Szentesről is -hogy 
hires löldiök művészetében gvőnyörked'- 
hessenek, légy lehet, hogy kedvel kapnak 
hozzá őt meghívni néhány előadásra.

A magyar színészet pártolói. Múltkori 
szátutinkban megkezdett névsor folytatása­
ként a következő újabb bérlők neveit 
közöljük még, aaik bizonyságai annak, 
hogy a magyar irodalmat és művész tét 
nemcsak márc/.ius hó 15-én szóval, de 
tényleg, áldozatokkal is pártolják, Bercitek 
pedig KJer Jánosáé, ( .vergyádes Ktvánné, 
Jeles Ilona, 1 le rezegne (2 helyre), 1 lolly 

1 Avail, Kourád Vilmos, dr. Molecz Lajos 
(2 helyre), Ságiiy Mihály (2 bel vív), Szőke 
Macza, dr. Szarka Mih ily né, Tekulics Saa­
dis r, dr. \ ida Sándor. A közölt névsor 
azt bizonyítja, hogy Csongnidoti 42 bérlőt 
sikerült összegyűjteni a magvar mű vészét 
pártolása czéijára. Ocean eredmény ez, 
amelyhez hasonló bérletet még (Aon- 
grádon nem ért el soha semmit de szín- 
társulat. Azonban minő elszomorító tényt 
mutat ez az eredmény a magyar kultúrára 
nézve! Petőfi népe közt, egv 23.030 lakó.sál 
biivó magyar városban csak 42 művelt 
urnő és ur volna, "akiknek műveltségük és 
magyar fiazaliságuk megkívánja, követeli 
a színházba járást ? A többi ur és úrnő 
műveltsége ér, hazafi Aga elégnek tartja 
egv évben egyszer Budapest ai végig 
nézni egy rósz, de fényes kiállítású elő­
adást, i s:í) rétién diriboól . . . !lát nem 
szugyeiilet,:-, J log e az, hogy a 2o ik szá­
zadban Petőfi népe, az urak, az úri osz­
tálynak tartott vagyonos magyar emberek 
meg most is elkerülik a színházat, ahol 
lelki ni ti v ítség te-, iiazuliságot tanulhatna ! 
Közölni lógjuk majd a szezon végén azok­
nak a neveit, akik távollétükkel
tündököltek a magyar színházban.

Elkobzott hús. A köztisztaság a köz­
egészségnek első kelléke. A közigazgatási 
hatóságoknak ennél log a erélyesen végre 
kell hajlani azokat a törvényeket, amelyek 
a lakosság egészségének védelmére ho­
zattak. Dr, Boér Antal tb, megyei főorvos
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a napokban vizsgálta meg az összes mé­
szárszékükét, s a legnagyobb rendet ta­
lálta Fekete bajos, P.ntér Dávid és Mernyó 
Mihály mészárszékeiben. Kielégítő volt a 
tisztaság a többi barom mészárszékl) m is, 
csupán Dragaloviosnénál volt a tisztáta- 
lanság szembetűnő, sőt 3 kiló juhhúst el 
kellett tőle kobozta ti li, mert az megromlott 
s mégis kiárulásra tartotta fen a már ta­
vai V is megbüntetett mészárosné. Pintér 
Dávid mészárszékében is legnagyobb tisz­
taság találtatott: de azért onnét is elkeltett 
kobozhatni 5 kilós darab húst, bár szagos 
ugyan nem volt: de már kissé állott volt 
a jégszekrényben tartott hús darab.

Embertelen bánásmód. Nem első ízben 
emeltek panaszt Mi háló vies Rókus cson­
grádi iparos ellen, segédei és tanonczai, 
hogy kovács műhelyében rabszolgakeres­
kedőnek képzeli magát, s a nála alkalma­
zott segédekkel és tanonczokkal úgy bánik, 
mintha azok nem is lennének emberek. 
Patrik Jiiz.se! krassó-szörénymegyei kovács 
segéd panaszára most a humánus ipartes­
tület jelentest tett ez esetről a főszolga- 
bil ói hivat 11 hoz, s azt javasolja — hogy 
el kell vonni a segéd és tanoncz tartási 
jogot félévre az embertelen kovács-mes­
tertől.

A legsötétebb Csongrád. Hétfőn az elő­
adás után hamisithatlan csongrádi sötétség 
borult Csongrád városára és a színházból 
hazatérő közönség annak a veszélynek 
volt kitéve, hogy az árkokba fordul. Töb­
ben a szinházkert előtt álló kocsiba fogott 
lovaknak mentek neki, s barátságtalan 
érintkezés emlékeit vitték haza. I Iát 
bizony Így van az, mikor a képviselő- 
testület egy garast sem akar a közvilágí­
tásra megszavazni: akkor az elöljáróság­
nak sem szabad költekezni a világításra. 
Majd ha valamelyik városi képviselő kitöri 
a nyakát a sötétség miatt — akkor aztán 

I belátják, miszerint a közvilágítás feltétle­
nül szükséges.

A színházi közönség figyelmébe. Az
előadások után kilelé tóduló közönség 

! mind egy ajtón akar kijutni: holott a 
közönség ama részének, amelyik a néző 
tér elején foglal helyet — egy más oldal 
ajtó szolgál kijáratul, amelyet az. udvarias 
igazgató ezután mindig az előadás végez­
tével - mert máskor mindig zárva kell 
tartani - ki fog nyittatni, mint azt meg­
ígérte előttünk. Az elől ülő közönség 
tehát ezután nem lesz kénytelen várakozni, 
am:g a hátul állók kivonulnak, hanem 
neki is lesz külön kijárója, amely elé most 
a járási főszolgabíró intézkedésére egy 
lámpát tétetett az elöljáróság. Csakhogy 
a 23.000 lakosú Csongrád város nem akar 
világítani!

A színház kert. Járási főszolgabiránk 
mindenre kiterjedő figyelme régóta észre 
vette már, hogy az elég csinos népkert 
ülőpadjai maholnap használhatlanokká vál­
nak. Ifiméitogva — bár nem hivatalosan 
— de figyelmébe ajánlotta az. elöljáróság­
nak — hogy gondoskodjék a kerti padok 
jókarban tartásáról.

Munkás segélypénztár. Az országban 
mindenütt igyekeznek a gazdasági cselé­
dek és munkások beiratkozni az ő javukra 
létesített állami segély pénztár tagjai közé 

- hogy baleset, betegség és halál esetére 
ők és családjuk segélyben részesüljenek : 
esik Csongrád tesz kivételt. Itt eddig csak 
két munkás lépett be az intézet tagjai 
köze. Csauy és Tömörkény községekben 
pedig egy sem. Azonban remélhetőleg 
ezzel is majd úgy lesznek —- mint a bur­
gonya termeléssel voltak ősapáik—■ aki­
ket cleintén bottal sem lehetett a burgo­
nya termelésre rákényszeríteni — aztán 
az Ínséges evek meggyőzték arról őket 

hogy bizony nagy áldása ez a szegény 
gazda embernek.

Nagyvárosi kép. Dél van. Az utczák igen 
élénkek és a takarosai! öltözött kisleány- 
ka alig képes magának utat törni a hul­
lámzó emberaradatban. A fiatal teremtés 
halovány, hosszúkás arcza elárulja a nél­
külözést, de egyúttal szive nagy bánatát 
is. Váljon érzi-e, hogy az, akit egykor 
szeretett és akit szive teljes melegével
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szeret még most is, nyomon követi? 
hangolva mérsékli lépteit a köven c• 
Az utóbbi hónapok esemenvei jelenni y 
meg a férfi lelki világában es hideg boi-
zadáj futja át egész valóját. De mmdhijába,
hisz nem szabad imádottjat lclesegul ven­
nie. Két koldus, hogy kerülje k a " os 
nyomort ! Most az E,zsebe«-körútia Inadu 
a leányka. Az .14. számú i.az előtt lomk 
A. és Tsa. bankháza ( kirakatában levő 
sorsolási jegyzéket nézi a_leány. ‘ 
mi történik? Szivéhez kap, ingadozik c, \ 
hangos sikolyt hallat es majdnem hány att 
esik, ha hű kísérője tel nem lógja. Az 
áiuldozó nőt beviszi lomk üzletébe, 
nemsokára magához tér a leányka, meg­
pillantja imádottjat és öröm kiáltássá! a 
férti nyakába borulás csak annwt tudott 
mondani: «Óh Károly, most mar háza­
sodhatunk, mert megnyertem a. lun>'e^- 
ménvt 1» És igy is történt. A pénzt lomk 
A és Tsa bankháza, mely elozekeinse- 
géről ismeretes, azonnal kifizette es hitta­
téit szívvel köszöntve a bankhazat, bol­
dogan hagyta el a fiatal pár a szerencze 
tanyáját.

Legjobb orvosság. Mindazok, kik gyo­
morbaj, étvágytalanság, rossz emésztés maj- 
fájdalmak, kölika, vérszegénység ideges 
fogfájásban szenvednek, használjak a vi­
lághírű Pserhofer vértisztitó labdacsokat, 
melvelc teljessel! ártalmatlanok, gyorsan 
és biztossal! hatnak és a legelsőrangu or­
vosok által ajáltatnak. Hasznos szolgala­
tot vélünk tenni t. olvasóinknak, ha e 
kitűnő szert b. figyelmükbe ajánljuk. 1 
-keres, mely 6 doboz á 15 labdacs l.Oo 

A pénz előleges beküldése után L te- 
ercset 1.25 írtért, 2 tekercset 2.30 irt- 
rt, 3 tekercset 3.35 írtért küld bérmentve 
'sérhofer J. gyógyszertára, Becs, 1. Sin- 
erstrasse 15. _______

it
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a legbiztosabb 26öU bizonyítvány

gyógyszer ,

HH ved üli álló bizonyítéka a biztos se­
gítségnek Röhögés, re Rets eg, hu­
rut és elnyálkásodásrol. 1 cso­
mag 20és 40 fillérét" kapható Csongrádon
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Hirdetések
j y t & n y os & r b 9- n

felvétetnek

lapunk kiadóhivatalában,

Árak tuczatonként eredeti párisi csomagolásban :
Gummi és halhólyag elsőrendű gyártmány 1. 8
Capottes amevicans (rövid) ... "

Suspensorium .........................................^-öO 3—- »
Párisi női szivacska (Safety-Sponges) . 2.~ 6- *
Irrigator teljesen felszerelve . . ■ .1.80;)— »
Eredeti pessarium oclusivum (Peliporus) Mezmga tuner

szerint................................................... 1.80 2.50 irl.g
Diana-Öv‘‘ szab. havibaj elleni köt. . 3.o0 o. "

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

OOOOS

1.0 0 0.0 0 0 korona
l .Si: I l.K<i A LKGNAGYOBU NYKltKMKNY

Az összes 50.000 nyeremény
.IKtíVZKKló.

A legnagyobb nyer. legszerencsésebb esetben:

1,11 S 9íyí*> korona
A ny»reményde részletes beosztása a sli.CÉwnfl •

Korona

*© 1 Jutalom
1 nyer. 1
1 • •

600000
406000
2«N>»Ot

180080

KIVÁLÓ SZERENCSE

TOll^Knél
INiiy-yoii Holtan s/.ereiiow-Helr lőttéit 

általi mit.
Öt millió koronánál többet nyertek nálunk nagyra- 

becslilt vevőink.
Az egész világ legesélydúsabb sorsjátéka a mi m

kir. szab. osztálvsorsjátekunk, mely nett) 
sokára újból kezdetét veszi.

_______ 100,000 so,.siegy 50,000
PÉNZNYEREMÉNYNYEL sorsoltatik ki, tehát az 
összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sor­
solási jegvzék kiniutatása szerint.

5 hónap alatt összesen Tizenhárom millió 
160,000 koronát, egv hatalmas összeget sor­
solnak ki. Az egész vállalat állami felügye­
let alatt áll

Az első osztály eredeti sorsjegyeinek terv- 
i szerű betétjei a következők : 

egy nyolezad V,h) frt vagyis 1.50 kor.
egy negyed (' () » 1.50 » 3. v
egy fél (' -_>) » 3. » 6. »

egy egész (f i) » 6 — » 13.— »
A sorsjegyeket uiánvéttel vagy a pénz 

beküldése ellenében küldjük szél. Hivatalos 
tervezet díjtalanul. Megiendeléseket kérünk 
tekintettel arra, hogy a nyereményhúzások 
májüs hó 22. és 23-án lesznek, azonnal, de 

! legkésőbb

» ■

» • 
» »

» •
» »

80000 
70000 
60000 
40000 
30060 
*5000 
80000 
15000 
10060 
5660 
3060 
8000 
ÍOOO 

500 
800 
800 
170 
130 
ÍOO 
80 

- 40
50,000 *"'•1,1,1

ösueíben

f. év május hó 22-ig
bizalommal hozzánk küldeni.

Törölt A. és Tsa
HATSlvl IÁZ

Budapest,
Hazánk le«yol)li detail osztálysorsjáték üzlete.

Föárudánk osztálysorsjáték osztályai:
1. tíáczi-körut 4 a.
2. I^uzeum-körut II.
3. Erzsébet-körut 54.

ez összeget kor. összegben postautalványnyal küldöm
I mellékelem bankjegyekben (bélyegekben.) '

Török A. és Társa bankháza Budapest.
Kérek részemre 1. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sors-

jegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
^ utánvételezni kérem '

Nemtelsző törlendő.

Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongiádon 1JU1.
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